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Premessa 

L’art. 6 del DL 29.3.2024 n. 39 ha introdotto la necessità di effettuare alcune comunicazioni per 

utilizzare in compensazione i crediti d’imposta per investimenti 4.0 e ricerca e sviluppo. 

Cambiano le modalità di invio dei modelli di comunicazione che devono essere trasmesse tramite il 

portale del GSE. A seguito di questa operazione è possibile riprendere la compensazione dei crediti 

d’imposta. 

 

Agevolazioni interessate 

I nuovi obblighi di comunicazione riguardano: 

• i crediti d’imposta per investimenti in beni strumentali 4.0 

• i crediti d’imposta per investimenti in attività di ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica e 

design e ideazione estetica, ivi incluse le attività di innovazione tecnologica finalizzate al 

raggiungimento di obiettivi di innovazione digitale 4.0 e di transizione ecologica. 

 

Modalità di utilizzo 

Il credito d’imposta per investimenti in beni strumentali 4.0 è utilizzabile in compensazione nel 

modello F24 in tre quote annuali di pari importo a decorrere dall’anno di avvenuta interconnessione. 

Il credito d’imposta ricerca e sviluppo, invece, è utilizzabile in compensazione mediante il modello F24 

in tre quote annuali di pari importo, a decorrere dal periodo d’imposta successivo a quello di maturazione 

e subordinatamente all’avvenuto adempimento degli obblighi di certificazione previsti. 

 

Comunicazioni da presentare 

Per poter fruire delle agevolazioni, le imprese sono tenute a comunicare preventivamente in via 

telematica l’importo complessivo degli investimenti che si intendono effettuare dal 30 marzo 2024, data 

di entrata in vigore del DL 39/2024 e la fruizione negli anni dell’agevolazione. 

La normativa prevede che la comunicazione deve essere aggiornata al completamento di tali 

investimenti. Ciò vale anche per gli investimenti realizzati dall’1.1.2024 al 29.3.2024 (giorno 

antecedente alla data di entrata in vigore del DL 39/2024). 

Per quanto riguarda gli investimenti in beni materiali e immateriali 4.0 relativi al 2023, l’utilizzo in 

compensazione dei crediti maturati, ma non ancora fruiti, è subordinato alla comunicazione. In questo 

caso, il modello va trasmesso esclusivamente a seguito del completamento degli investimenti. 
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Modelli di comunicazione  

Sono previsti due diversi modelli di comunicazione dei dati e delle altre informazioni, disponibili in 

formato editabile sul sito del GSE, per l’applicazione dei crediti d’imposta riguardanti: 

• gli investimenti in beni strumentali nuovi funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale 

delle imprese; 

• gli investimenti in attività di ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica, design e ideazione 

estetica. 

È possibile inviare i modelli di comunicazione tramite il portale GSE eseguendo la seguente procedura: 

• effettuare la registrazione all’“Area Clienti” del sito GSE; 

• accedere all’applicazione “Transizione 4.0 - Accedi ai questionari”; 

• selezionare la tipologia di investimento. 

 

Utilizzo in compensazione nel modello F24 a seguito della presentazione delle 

comunicazioni 

Le imprese che hanno validamente inviato la comunicazione possono utilizzare in compensazione i 

crediti d’imposta indicando: 

• i codici tributo menzionati nella ris. 12.4.2024 n. 19; 

• l’anno di completamento dell’investimento agevolato riportato nella comunicazione stessa. 
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